

REDACTIUNEA.  
Administrațiunea și Tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu  
se primesc. Manuscriptele  
nu se retrimit.  
SERATE se primesc la AC-  
MINISTRAȚIUNE în Brașov și  
la celelalte Birouri de anulări:  
în Viena: M. Dukas Nachf.  
Jax. Augenthaler & Emrich Lesner,  
Heinrich Schafak, Rudolf Hasso,  
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.  
în Budapesta: A. V. Goldbar-  
ger, Ekstein Bernst. în Ham-  
burg: Maroly & Liebmann.  
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-  
dă garmond pe o coloană 6 or.  
și 30 or. timbru pentru o pu-  
blicare. — Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 3-a o  
seria 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA” iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-ii colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața v. are  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 133.

Brașov, Joi 15 (28) Iunie.

1900.

## Actul dela palatul din Viena.

Mâne se va săvârși în palatul împărătesc din Viena un act, care interesază de aproape întreaga monarhia și care din partea oficială se semnalază simplu cu cuvintele „depunerea jurământului solemn de către Alteța Sa arhiducele Francisc Ferdinand”.

Tote deslușirile cu privire la acest act solemn sunt date numai din parte oficială, și prin ele se constată, că solemnitatea din cestiune stă în strinsă legătură cu căsătoria arhiducelui Francisc Ferdinand, la care, după un an de zile, și-a dat învoirea Majestatea Sa monarhul nostru, însă numai sub anumite condițiuni. Alésa inimei arhiducelui, contesa Sofia Chotek, nefind descendentă dintr-o casă domnitore, seu cum se mai dice, din familiă „de rang egal”, arhiducele nu pöte încheia cu ea în sensul legilor casei împărătesc, decât numai o căsătorie morganatică. O astfel de căsătorie aduce cu sine, că soția nu împarte rangul, titlul și privilegiile soțului și asemenea și descendenții din această căsătorie nu sunt părtași la ele.

Jurământul, ce va avé sél depună mâne arhiducele Francisc Ferdinand, va conține așa-dér recunoșterea, că căsătoria, ce o încheie, deși legală, este numai morganatică și că prin urmare va trebui să suporte și să păzescă toate concesionele ei. Aceste vor fi, că în cas când va fi chemat la moștenirea tronului, soția sa nu va avé rangul și drepturile unei împărătese și regine și copiii săi nu vor fi arhiduci și vor fi eschiși dela succesiunea la tron. Se mai asigură, că jurământul va conține la fine și un pasagiū, prin care arhiducele Francisc Ferdinand depune vot solemn, că nici-odată nu va încerca a schimba legile casei Habsburgilor.

Cum am amintit, deja înainte cu un an, arhiducele s'a adresat la Majestatea Sa cu rugarea de a-i da învoirea, ca cap al familiei împărătesc, pentru a lua în căsătorie pe contesa Chotek. Atunci monarhul, se dice, a conces nepotului său de a-și repeta rugarea peste un an. Făcând, cum a dis monarhul, a și primit apoi permisiunea cerută. În timpul acesta s'au făcut la inițiativa Majestății Sale toate pregătirile pentru ca să se pötă realiza căsătoria, fără ca print'asta să se altereze poziția de moștenitor presumptiv a arhiducelui, care nu renunță din partea sa la nimic. În totă tăcerea s'a stabilit soluțiunea, în înțelegere, firesce, cu ambele guverne, austriac și unguresc, așa că mâne vor fi prezenți la actul din cestiune toți miniștrii austro-ungari.

Nu s'a putut să nu se ridice și cu acesta ocasiune din partea opoziției maghiare obiecțiuni, cari tind a afla puncte de deosebire între Ungaria și Austria în cestiunea această, cum ea a fost pusă. Se susține, că dreptul ungar nu cunöscé căsătoria

morganatică. Mai departe se susține, că vechiul drept public ungar necunoscând postulatul unei căsătorii de rang egal în Ungaria, copiii eșiți din căsătoria arhiducelui Francisc Ferdinand cu contesa Chotek vor fi capabili de succesiune.

De aceea vedem, că organul de frunte al ugroniștilor, ca și acela al lui Kossuth pretind, că prin depunerea jurământului din cestiune din partea arhiducelui moștenitor presumptiv se va schimba ordinea succesiunii tronului, fiind-că după dreptul public ungar n'ar avé nici un înțeles, ca arhiducele să renunțe la dreptul de succesiune al copiilor săi.

Ba unul dintre diarele opoziționale sulevéză cestiunea, că, și după ce se va face regularea căsătoriei în sensul intenționat, ce pöte fi când Francisc Ferdinand va ajunge însu-și domnitor și când pöte Papa îl va deslega de jurământ, ér parlamentul se va folosi de dreptul său de a schimba legea? Unde este scris, întrébă numitul organ, ca să nu fiă doi pretendenți la tron? Ce va fi, decât cel dintâiu va câștiga pe Slavî, al doilea pe Germanî, seu decât unul se va răzima pe Ungaria, celalalt pe Austria? — și așa mai departe.

Nu așa cugetă cei dela guvern. Ei dic, că conform artic. 2 dela 1723 rege în Ungaria pöte fi numai un arhiduce austriac, seu care e descendent dintr-o căsătorie de rang egal. Ér în cazul de față descendenții eventuali nu au această calitate, nu pot să ajungă la tron. Ei mai citeză și casuri precedente în casa împărătesc de căsătorie morganatică, cari au fost recunoscute și în Ungaria.

Sunt luate dér, cum se vede, toate măsurile pentru a se duce la sfârșit intențiunea Majestății Sale, care după atâtea lovituri ale sorții s'a condus în această cestiune numai de considerațiunii curat umane și de indemnul inimei sale binevoitoare față cu nepotul său, care va fi chemat odinöiră a-i urma la tron.

## Căsătoria moștenitorului de tron.

Tötă pressa din monarhia se ocupă de căsătoria moștenitorului de tron Francisc Ferdinand cu contesa Sofia Chotek, fiica aristocratului boem Bohuslav Chotek. Actul căsătoriei se va face în castelul din Reichstadt, în locuința văduvei arhiducese Maria Teresia, într'una din primele zile ale lunii viitoare.

Arhiducele mire are vârsta de 37 ani, mirésa 32 de ani. Unirea lor este rezultatul iubirii sincere și curate și însuși actul solemn al căsătoriei va fi lipsit de momente de drept public, va fi un simplu act de drept privat, la care vor asista numai rudele mai de aproape ale mirilor.

Evident, că aici este vorba de o căsătorie morganatică. Legea ungară nu cunöscé o astfel de căsătorie; în sensul legilor austriace însă există așa numitul *matriomonium ad morganaticum*, sub care se înțelege o căsătorie, în care soția neegală în rang cu bărbatul și copii ei sunt eschiși din

drepturile la rangul bărbatului, respective ale tatălui. Prin urmare contesa Sofia Chotek nu va fi nici odată domnitore încoronată, ér copiii ei nu vor avé nici când rangul de arhiduci. Titlul soției arhiducelui moștenitor va fi: *soția moștenitorului de tron* (Gemahlin des Kronprinzen), ér copiii născuți din această căsătorie vor primi din cas în cas titluri deosebite după proprietățile ce li-se vor dării.

Alaltăeri s'a dat următorul comunicat dela curtea din Viena:

„Joi în 28 Iunie n. la 12 öre din zi, Alteța Sa Arhiducele Francisc Ferdinand va face jurământ sărbătorec în sala secretă a Senatului Curții. Dignitarii cei mai înalți ai Curții, consilierii intimi și miniștrii se vor aduna la 11<sup>3/4</sup> öre, ca să fiă martori la acest act sărbătorec. Oficierii militari se vor presenta în ținută de gală, fără însemnele serviciului lor, dignitarii civili însă în mică uniformă. Córdonele marilor cruci nu vor fi atârinate, doliul de curte nu se va depune”.

Mâne, adecă, arhiducele moștenitor va depune jurământ, că *renunță cu privire la soția sa și la copiii născuți din căsătoria această, la toate acele drepturi, cari îi compet lui ca membru al casei domnitore împărătesc resp. regesc*.

Arhiducele Francisc Ferdinand d'Este s'a născut la 18 Decembrie 1863 în Graț și e fiul cel mai în vörstă al arhiducelui Carol Ludovic. În 1875 principele Francisc V de Modena l'a numit moștenitor al său și a primit numele și titlul d'Este. În 1888 a devenit major în regimentul de infanterie 102, ér 1889 sub-colonel în același regiment. În 1890 fü numit comandantul regimentului 9 de husari. În Februarie 1891 a făcut o vizită la curtea din Petersburg, ér la 1893 a făcut o călătorie mai lungă din care reintorcându-se acasă, și-a publicat impresiunile într'un op voluminos. Bolnăvindu-se în 1895 a mers să caute o climă mai blândă, în Egipt. Când s'a reintors din Africa, a petrecut mai mult timp în Bozen (Tirol), unde și-a recăștigat aproape pe deplin sănătatea.

În cercând Majestatea Sa a dat arhiducelui loc în conducerea afacerilor armatei.

Contesa Sofia Chotek s'a născut la 1 Martie 1868 în Stuttgart ca fiică a contelui Bohuslav Chotek și a soției acestuia născută contesa Kinsky. Tatăl ei a murit în 1896, mama în 1886.

Contesa Sofia Chotek a primit în casa părintescă o educație frumoasă și a făcut studiile cu bravură. Se dice, că în modul ei de viață iubescé foarte mult simplitatea, nu-i plac petrecerile sociale și tot timpul și-l petrece cu muzica și literatura, interesându-se de tot ce apare pe teren literar. Pe față ei se oglindéză pururea seriozitatea, purtarea îi este modestă și cuceresce repede simpatiile tuturor.

Arhiducele Francisc Ferdinand i-a făcut prima dată cunoscința în castelul din Pojun, unde contesa petrecea ca damă de curtea arhiducese Isabela, soția arhiducelui Frideric. Pe atunci nimeni nu avea ideă de înclinările moștenitorului de tron, dér fiind-că el a început să cerceteze adese-ori castelul, curând se lăși svonul despregingașele-i sentimente. În cercurile curții se vorbea, în dată după această, că arhiducele s'a decis firm a lua pe contesa Chotek în căsătorie.

Căți-va ani mai înainte arhiducele s'a întâlnit cu contesa în Abbazia. Pe atunci se colporta scirea, că Francisc Ferdinand va lua în căsătorie pe văduva arhiducesă Stefania. Scirea această părea întemeiată prin visita, ce a făcut-o arhiducele văduvei moștenitorului de tron decedat Rudolf, la vila ei din Abbazia. Aici se afla și contesa Chotek. Afară șuera sirocco, înăuntru vilei societatea oșina. De-odată văduva arhiducesă întrebă: „Unde se află liniștita noastră contesă?” — „Unde, decât nu pe verandă?” răspuse cam ironic mareșalul. „Când marea e turburată, contesa stă pe verandă”. — Toți începură să zimbescă și arhiducele a spus arhiducelui, că ea însăși i-a dat numele de „liniștita contesă”, fiind-că uneori stă öre întregi adăncită în sine și cea mai mare plăcere a contesei este, când pöte să admire vuetul furtunei, turburarea mării. La această arhiducele Francisc Ferdinand privi spre verandă și vădă acolo pe contesa Chotek, stând nemışcată și adăncită în gânduri. Deschise încet ferestra de către verandă și dișe:

— Contesă, te bolnăvesci, stând afară pe acest vifor.

Contesa era atât de distrasă, încât n'a răspuns nimic. Arhiducele eși pe verandă, unde se simțiau deja picurii de plöiă, și dișe:

— Contesă, sirocco aduce plöiă, vino înăuntru.

Contesa îl privi tăcută, ca și când ar fi fost treșită din vis. Apoi își desbrăcă mantaua ușöră și răspuse:

— O, nu Alteță! Sunt apărată. Sublimitatea elementelor furibunde, mă face să-mi uit totul. Sublimă este agitatea mării, și compățimesc numai pe acei pescari sërmani, cari pe o furtună ca asta sunt pe mare.

Cu această s'ar fi încheiat pe cât-va timp romanul arhiducelui.

Monarhul voia să abată pe arhiducele dela gândul căsătoriei cu contesa Chotek. Inima arhiducelui însă n'a cedat, și când odată Majestatea Sa l'ar fi făcut atent, că în calitate de viitor domnitor al monarchiei are datoria să se căsătorească, moștenitoru de tron a răspuns:

— Voița mea nestrămutată este, să iau de nevastă nu mai pe cine iubesc, și această este contesa Chotek.

— Și renunți la tron?

— La nici un cas nu! Dér n'a diș însu-și Majestatea Ta, că domnitorul vöind să-și alégă soția, nu trebuie să-și bată capul cu politica și să urmeze șopta inimei.

Monarhul nu răspuse, dér peste câte-va öre föia oficială a publicat hotărîrea împăratului cu privire la strămutarea arhiducelui în Budweis, pe motiv de a-se perfecționa în serviciu. Arhiducele a rămas surprins, dér s'a supus și a mers în Budweis.

Și aici însă s'a întâlnit cu contesa Chotek, care își visitase rudeniile, pe familia Schwartzenberg, în castelul din Kruma, vecin cu Budweis. Scirea visitei a pötruns până la curte și atunci s'a răspândit primul svon despre böla arhiducelui, ce și-ar fi contras'o în vila umedă. Tot atunci s'a vestit, că arhiducele trebuie să abđioă la tron și să mörögă în străinătate pentru a-se restaura.

Arhiducele s'a și dus, însă nici depărtarea și timpul n'au fost în stare a stînge schinteia iubirii din inima lui.



Notăm, că amănuntele acestea le dă cronicarul intim al celor ce se petrec la curte.

### Răsboiul în China.

Cu data de 25 Iunie s'au dat următoarele sciri mai însemnate despre evenimentele din China:

Viena, 25 Iunie. Ultimele sciri so-site din China au alarmat foarte mult cercurile oficiale din Europa. Atitudinea ostilă străinilor a prințului Tuan, distrugerea Tien-Cinului și ambasadelor, proporțiile înspăimântătoare, pe care le-a luat revolta Boxerilor și a trupelor regulate chinezești, vor necesita nouă tran-porturi de trupe internaționale în China.

Cu toate, că caută să evite un război, față însă de complicitatea cu răscolii a Chinei oficiale și a situației extrem de grave pentru străini, se dă ca sigur, că *puterile vor adresa un ultimatum guvernului din Peking.*

Berlin, 25 Iunie. „Lokalanzeiger“ primește din Petersburg următoarele: „*Novoje Vremja*“ publică o telegramă din *Vladivostok*, dîcînd, că *situația în China se înrăutățește în continuu.* Răscolii se estinde pe teritoriul tot mai mare și acum se manifestă și în ținuturile sudice. Muncitorii din *Shanghai* s'au pus în grevă; corăbiile nu pot fi pornite, fiind-că nu sunt muncitori, cari să încarce mărfurile. Și aici răscolii pîdește izbucni în tot momentul.

Colonia, 25 Iunie. După informațiunile „*Gazetei de Colonia*“, cererile oficiale din Londra încep a fi serios îngrijate. Din Hongkong, Cifu, Shanghai și alte orașe chineze sosesc sciri foarte îngrijitoare pentru sîrteza străinilor și se tem, că trupele europene nu vor fi în stare a apăra pe Europeanii. Din *Calcutta* se anunță, că în curînd o armată de 10,000 va pleca din India în China.

Londra, 25 Iunie. Corespondentul din *Cifu* al lui „*Daily Mail*“ anunță următoarele: Aud, că generalul *Iansikai*, guvernorul din Santung, care are sub comandă sa o trupă de 10,000 soldați înarmați cu pușca Mauser și cu tunuri Maxim, a primit în 15 l. c. ordinul, să plece cât mai curînd la *Peking.*

Paris, 25 Iunie. Trupe din armata regulată chineză în număr mare se găsesc la spatele portului Taku și amenință forțele europene, cari au ocupat forturile portului. Chinezii și-au îndreptat tunurile asupra orașului gata să înceapă bombardarea.

Despre pericolul în care se află străinii din Peking se telegrafiază din *Shanghai*: Străinii din Peking trăiau încă Miercuri, însă dintre edificiile ambasadelor n'au rămas întregi, decât edificiile ambasadelor austro-ungare, belgică și engleză. *Tote celelalte au fost nimicite prin incendiu.* — Tot diu *Shanghai* se anunță, că trupe chineze au impresurat ambasadele, nu le-au atacat, dîr vor să înfrîngă pe locuitorii lor prin fîme. Un Chinez, care a părăsit Pekingul în 16 l. c. spune, că Boxerii au ucis pe principele imperial Sing și au dat foc părților de sud ale orașului, adică și cartierului străinilor.

Din Paris se telegrafiază, că evenimentele din China preocupă toate cercurile politice și comerciale. Imprejurarea, că din China sosesc sciri foarte contradicțoare, neliniștesc cercurile conducătoare. Ministru de externe *Delcassé* a declarat unui deputat: „*Ași da 500,000 de franci, decât dela reprezentantul nostru din Peking așa căpeta măcar un rînd.*“

### SCRIRILE DILEI.

— 14 (27) Iunie.

Esamenul de maturitate la școala comercială superioară română din loc s'a terminat azi. S'a ținut sub presiul d-lui protopresbiter *Vasile Voina*, ca comisar consistorial, și în prezența d-lui director *N. Putnoky*, ca reprezentant al ministrului de instrucțiune și a d-lui *I. Fekete*, director, ca reprezentant

al ministrului de comerț. Admiși la esamenul oral de maturitate au fost cu totul 20 de inși dintre cari au fost declarați maturi cu forțe bine 2 inși: *G. Domilescu, E. Comșa; cu bine 6 inși: R. Dămboiță, A. Fătuleț, I. Goia, S. Negru, I. Pop, I. Proca; maturi 10 inși: A. Bena, E. Cioran, F. Comanescu, S. Damian, M. Motoc, T. Peștean, G. Preșmerean, Gr. Săndian, N. Sasu, G. Vasu.* Avisat la emendarea esamenului dintr'un obișot în Septembrie a fost unul, din 2 obiecte asemenea unul.

Daruri generoase pentru școlă și biserică. Dintr'un raport, ce-l primim din Ocna Deșului, publicăm pentru azi următoarele: „*Atât din vorbirea ținută de Mgn. D-n canonic-prepos. Ioan Papiu cu ocaziunea inaugurării noii școle române din comuna Ciocman, făcută în 12 Iunie n. c., cât și din informațiile, ce le-am câștigat dela conducătorii acelei comune, vin a vă împărtăși, că frumoasa școlă din Ciocman, care a fost inaugurată și care constă din: sala de învățămînt, două odăi și bucătăria pentru învățător și e acoperită cu tînioșea, precum și grădina, pe care s'a edificat, este o jertfă adusă de fostul paroh și protopop al acestei comune, actualul canonic în Gherla Ioan Iliș.* Jertfa adusă de dînsul face cel puțin 3000 corone. Poporul a contribuit numai cu căratul materialului. Pot să constat cu asta ocaziune, că dela înființarea diecesei române gr. cat. a Gherlei, Rev. D-n I. Iliș e singurul canonic, care a adus așa frumoasă jertfă pentru poporul, pe care l'a păstorit. Afară de acestea a mai dăruit același generos bărbat o grădină oficiului preotesc și 62.000 cărămizi arse spre folosul noii biserici, ce are să se edifice. Am mai înțeles dela curatorul primar, că D-l *Br. Jozsika*, mare proprietar în acea comună, a dăruit o grădină, care e în nemijlocită apropiere de școlă. Nu vreau să laud, căci faptele vorbesc de sine.

O agresiune selvatică soviniștă s'a petrecut în Arad Duminecă seara la restaurantul „*Crucea albă*“. Pe cînd la o masă petreceau și conversau românește trei domni și o damă, oădî între ei de-odată un pahar de șampaniă, ce fusese aruncat dela o altă masă vecină, la care se afla o numărîtoasă societate maghiară. Unul dintre ăpșii români, d-l Ioan Moldovan, se duse atunci să cîră explicare dela vecinii agresivi. Un anume Magyari, fiul unui fabricant, îi răspunse brusc, că el însuși a aruncat paharul. Moldovan îi dîse: „*ne vom trage sîma*“ și plecă spre masa sa. Abia făcî însă câțiva pași și fu atacat pe la spate de Magyari. Atunci Moldovan se întorse și-i trase lui Magyari două palme, cu cari îl culcă la pămînt. Acum întrevinîră cei dela mesele vecine, se iscă o luptă înverșunată, mese și scaune fură răsturnate, sticle și pahare sparte. În mijlocul învîlmășelii scose un revolver din busnă și slobochi un foc din el, dîr nu nimeri. Spaimă și grîză cuprînsură pe cei din restaurant, dintre cari cei mai mulți o luară la fugă. Foilor unguresci dela Arad nu le dă mîna să se laude cu acest exemplu de înfrățire, cum se laudau cu înfrățirea dela banchetul episcopului Goldiș; din contră se silesc a face lucrul mușama, prezentînd în colorii nevinovate ceea ce s'a petrecut.

Logodnă. Ni-se anunță fîdanțarea d-lui *Dr. Valeriu Branisce* cu d-na *Maria N. Popovici* din Brașov. — Felicitările noastre cordiale.

„Partida populară“ în Săcuime. Organul partidei populare „*Alkotmany*“ anunță cu multă bucurie, că această partidă a prins rădăcini și în Ardeal. Dovadă faptul, că pe ziua de 29 Iunie n. c. sunt convocate în Săcuime două meetinguri dela partidei populare: unul în *Giurgeu-Ujfalu*, al doilea în *Giurgeu-Csomafalu*, ambele în comitatul Ciucului. La aceste meetinguri vor vorbi deputații: *Dr. Fr. Major, I. Molnar, Ios. Farkas* etc.

Osîndirea unui falsificator de vinuri. Unul dintre falsificatorii de vinuri dela *Agria*, anume „*patriotul*“ *Fischer Simon* în forul prim a fost osîndit pentru introducerea în comerț de vinuri false la 600 cor. pe

dépșă principală, alte pedepse secundare și la publicarea sentinței în ziare. Dîr ce să vedî? Jupănul *Fischer*, în loc de a se bucura, că a scăpat cu nimica tîtă, s'a apucat și a înaintat recurs; ce-i mai mult, în favorul lui *Fischer* au înaintat recurs și membrii comisiunii pentru controlarea vinurilor, sigur, că vor fi scîind ei pentru ce s'au simțit datorii să facă această gheșeftarului *Fischer*. Dîr fișpanul, ca for de a doua instanță, nu numai, că n'a redus pedepșa, dîr a înăsprițo, căci a declarat pe *Fischer* vinovat și pentru fabricarea de vin fals și pe baza asta pe lângă amendarea de mai sus l'a osîndit la alte 600 cor. și la 30 zile temniță, fără a se permite rescumpărarea cu banii a temniței. Temnița mai e ce e, dîr amenda e o nimica pentru *Fischer*, care și-a câștigat „*re-nume*“ în tîtă țera cu vinurile lui falsificate. Cîte mii și deocî de mii n'o fi înșelat el până a ajuns la „*re-numele*“, ce și-l'a câștigat, și totuși pedepșa îi este atât de mică!

Cununia. D-l *T. V. Păcățianu*, șef-redactor al ziarului „*Tribuna*“ și-a serbat Duminecă în 24 Iunie n. cununia în *Bobohalma*, cu d-na *Silvia Pop*, ved. *Circa*.

— D-l *Nicolae Hidu* căpitan în regim. de inf. ces. și reg. *Archid. Ludovic Victor* Nr. 65 s'a căsătorit cu d-șora *Ana Resic* de *Ruinenberg* din *Krems*.

Exitus. Sămbătă în 17 (30) Iunie se va ține din partea maturanților români dela gimnasiul și școlile comerciale din loc obișnuita petrecere cu dans „*Exitus*“, în sala hotelului „*Orient*“, la care publicul român din loc și împrejurime e rugat a participa. — Invitări speciale nu se trimit. Intrarea: 2 cor. de persoană; 5 cor. de familie. Începutul la 8 ore seara.

Atentat în contra unui canonic. Din Cinci-biserici se telegrafiază cu data 24 Iunie: Azi la 3 1/2 ore după amiază canonicul *Iosif Pozsgay*, camerar papal, rector al seminarului episcopesc, se pomeni în odaia sa cu croitorul *Potay Máttyás*, furnisorul de reverenți pentru clericii, oăruia rectorul voise, să-i refuze pentru viitor acest favor, deore-ce de repețite-ori a întîrziat cu executarea comădei. Croitorul s'a rugat de iertare, dîr fiind-oă de atâtea-ori nu s'a ținut de cuvînt și a întîrziat cu furnizarea, canonicul *Pozsgay* n'a cedat cererei lui. Atunci *Potay* scose un revolver și slobochi trei glonțe. Un glonț găuri canonicului obrazul, altul îl nemeri la braț, ăr al treilea nu-l atinse de loc. Intr'aceea *Potay* impușcă de 2-ori asupra sa. Rănile canonicului nu amenință viața, rana atentatorului însă îi va aduce necondiționat mîrtea.

Immormentarea lui *Muraviev*. Din Petersburg se anunță, că rămășițele pămîntesci ale contelui *Muraviev* au fost transportate Duminecă în claustrul *Sergius* de lângă Petersburg. După serviciul funebal, toți ministrii au dus cociugul la catafalc, unde aștepta corpul diplomatic. Immormentarea lui *Muraviev* s'a făcut alaltăeri, present fiind și *Țarul Nicolae*.

Recolta în străinătate. În *Francia* timpul frumos din urmă a putut repara întru cât-va pagubele pricinuite astă-ernă recoltelor. Cu toate acestea rezultatele recoltei vor lăsa de dorit. — În *Algeria* și *Tunis* secerișul e în toiul lui și atât orzul, cât și ovășul sunt în condițiuni escelente. — În *Germania* seceră lasă de dorit, grăul este mai bun. — În *Anglia, Belgia, Olanda* și *Elveția* recolta este mijlocie, ăr în *Spania* și *Portugalia* ploile cădute la timp asigură o recoltă bună. — În *Italia* recoltele sunt favorabile. — În *Rusia* este o situația din cele mai neplăcute. Seceta în departamentele de sud inspiră neliniște, mai cu sîmă în privința orzului și sîmăturilor de in, precum și pentru grău. Deocî va fi o plîmă mai bună, lucrurile se pot repara. — În *România* recolta promise mult. În special rapița e splendidă. Deocî timpul continuă a fi bun până la ridicarea ei, cantitatea de rapița română va fi aproape de 300.000 tone, ceea-ce reprezintă o cantitate, care îndoescă cu puțin trebuințele Eu-

ropei pentru un an întreg. Numai pentru rapița vor intra 60—70 milioane lei în aur. — *Turcia* și *Bulgaria* au recolta în condițiuni bune. — În *Statele-Unite*, căldurile tropicale pricinuesc pagube, cari nu s'au estimat încă. — În *Republica Argentina* se face oulesul porumbului, care lasă de dorit. Grăul este esportat în mod regulat, cu deosebire expedițiile pentru Europa atinșeseră 80.000 tone pe săptămîna, acum ele au scăput la 25.000.

Liferare. Camera comercială și de industrie din loc, face cunoscut, că economatul oficiului poștelor și de telegraf din *Budapesta* publică cînceurs pe cele de oferte pe 3, eventual 5 ani, pentru liferarea de diferite postavuri pe sîma uniformei ampoiaților subalterni dela poșta și telegraf. Terminul de concurs este până la 4 Iulie n. c. Detalii se pot căpeta la biroul sus numitei camere.

### Programa școlii Asociațiunii.

Primim din *Sibiu* a *XIV* programă a școlii civile cu internat și drept de publicitate a Asociațiunii pe an. școl. 1899—1900, publicată de *Dr. Vasile Bologa*, director.

Programa cuprinde: Apercipiunea învățămîntului, un studiu de directorul *Bologa*; Act de recunoștință lui *Dima*. E actul de recunoștință, ce i se prezentase d-lui *G. Dima* din partea corpului didactic al școlii de fetețe cu ocaziunea depărțării sale din *Sibiu*. Urmază un discurs rostit la încheierea anului școlastic 1898—1899 de *Dr. V. Bologa*, și alt discurs rostit tot atunci de delegatul comitetului central *N. Ivan*. În fine urmază sciri școlare, din cari însemnăm următoarele:

Personalul școlii e compus din: 1 director, 2 învățători, 2 învățătoare. Apoi 2 cateheți și 6 instructori. Personalul internatului constă din directorul, care este și al școlii, apoi directora, medicul de casă, ăr ea ajutore o guvernantă și două bone.

Eleve imatriculate în anul școlar 1899—1900 au fost: în cl. I 17, în cl. II 21, în cl. III 20; în cl. IV 23; ăr în cursul complementar au fost 10. La oaltă 91. Intre acestea vedem fetețe de prin toate comitatele ardelen; se află printre ele 7 din *România*, ăr din *Bucovina* nu se mai află nici una. Causa este a-se atribui împrejurării, oă acum și frații *Bucovineni* au școlă, în care pot să-și crească bine fetele lor. În internat au fost 37 eleve.

### Inseratele dela 1 Iulie n. încolo.

Scim, că legea, prin care începînd dela 1 Iulie st. n. se cassază timbrul pe anunțuri, ce se încassa până acum din partea statului, a fost sancționată.

Acel timbru de 30 or. pentru orice inserat, fiă cât de mic și neînsemnat, scampea anunțurile în mod simțitor, mai ales pentru publicul cel mare cu mai puțină dare de mîna. Din cauza această cei mai mulți, din provinciile mai cu sîmă, și din orașe, ne mai vorbind de comunele rurale, nu se foloseau de mijlocul anunțării prin ziare a ofertelor și cerințelor lor etc. Lucru, care, vedînd ce mare dezvoltare a luat publicarea de anunțuri în țările apusene și mai aproape de noi în *Austria*, nu pută să fiă, decât în paguba miciei comunațiunii și micului comerț în sinul publicului. În *Austria* de es. economii dela sate anunță prin ziare în rubrica așa numitelor micî inserate, că au de vîndare tot felul de pîme și în ce cantități, unt, paseri, fîn, grăne etc. etc.; ăr în orașe, decât cineva oăută, ori vrea să vîndă sîu să cumpere ceva, îndată inserază două-trei rînduri pentru 20—25 cr. între micile anunțuri, și pe calea această ajung mai grabnic și mai sigur la țintă.

De-aci încolo, desființîndu-se taxa de timbru, s'a făcut posibil și claselor mai serace, ca să se pîtă folosi de inserarea prin ziare în toate oasurile de trebuință. În rubrica micelor anunțuri. Ceilalți, cari vor anunța, ca până acuma în estensiunea dorită, asemenea au marele avantaj de a



economiei timbrul, ce se plătea până acum, și care numai la publicare de 3 ori a unui anunț făcea 90 cr.

Atragem atențiunea publicului nostru cetitor asupra acestei însemnate schimbări, care în urma legii, ce delătură timbrul pe anunțuri, se săvârșese în favorul publicului de toate clasele, în ce privește ușurarea de a comanda, cu mare public în totdeauna când se ivesce cea mai mică necesitate prin inserare în ziare.

### Ultima expedițiune în China.

Scirile dramatice sosite din China, au făcut ca ziarele occidentale să se ocupe de ultima expedițiune europeană în China în anul 1860, când Anglia și Franța au făcut împreună o expedițiune militară, ale cărei amănunte sunt aproape cu totul uitate astăzi.

Un incident fără importanță, confiscarea unei bărci, a făcut în 1857 pe admiralul Seymour, comandantul bastimentelor engleze, care staționau la Canton, să atace acest oraș. Ori-cât de inferioare erau armele chineze — arcuri și pucii cu fitil — forțele engleze, de altfel puțin număruse, au fost engleze, și admiralul constrâns să se retragă. Guvernele francez și englez au hotărât atunci să procedeze împreună și Canton a căzut în puterea aliaților la 29 Decembrie 1857. Eță acum resumarea acestor evenimente:

La 27 Iunie 1858, bazele unui tratat de pace au fost stabilite la Tien-Cin și s'a convenit ca el să fie ratificat la Peking.

Un an a trecut în incertință și tergiversările clasice ale diplomației chineze; în fine ministrii Francei și Angliei, d-ii de Bourboulon și Bruce, ducându-se spre Peking, au sosit la forturile Pei-Ho, la 20 Iunie 1859 cu o escradă de 7 bastimente cu vapori, 10 canoniere și 2 transporturi comandate de admiralul Hope. Fluviul era închis prin estacade formidabile.

Admiralul Hope a ordonat atacul, după patru zile de pregătire. Lupta a durat 2 zile, 24 și 25 Iunie, și a fost teribilă. Cu tot eroismul ofițerilor englezi și francezi, a căpitanului de fregată Tricault mai cu seamă și a marinarilor celor două țări, a trebuit, după o debarcare din cele mai neîngustate, să se sune retragerea.

Mai mult de 450 de Englezi, printre cari admiralul Hope și 15 Francezi, printre cari comandantul Tricault, fuseseră scoși din luptă: bastimentele, toate avariate, au fugit la Shanghai.

Atunci a fost hotărâtă expedițiunea. Corpul expediționar francez număra 7840 oameni cu 30 diferite tunuri, 6000 englezi 12,000 oameni și 4 baterii de artilerie.

Cele două armate au sosit în Mai și Iunie 1860; la 2 August au intrat la Pei-Tang, în fundul golfului Peciili, și la 14 August în forturile din Pei-Ho.

Tocmai la 13 Octombrie aliații au intrat în Peking după lupte serioase la Ciang-Kia-Uang și Pa L-Kao. Dăr riscaseră cele mai mari pericole, căci nimic n'ar fi fost mai ușor, decât să li-se tae comunicațiunile și să-i lipsescă prin urmare de ori-ce aprovizionare.

Decă generalul tătar San-Ko-Li-Tsiu ar fi știut să se folosească de hordele sale de cavalerie, a sigur că trupele s'ar fi găsit în cea mai critică pozițiune, dăr Chinezilor nu le lipsea curajul de a mai lupta, ci cunoștințele strategice cele mai elementare.

Generalul șef francez nu-și făcea iluzii asupra pericolelor situației sale. Intrați în Peking, soldații francezi riscău să nu mai iasă. Iarna înainta și trupele puteau să fie isolate de flotă, departe 200 de chilometri, fără muniții și hrană, în mijlocul unei populațiuni imense.

Șeful armatei franceze a căutat să grăbescă semnarea tratatului de pace. Englezii s'au arătat și mai nerăbdători, amenințând guvernul chinez cu incendiarea palatului imperial, decât la 23 Octombrie totul nu era terminat, și pentru a sprijini amenințările lor, au dat foc palatului de vară.

A doua zi, 20 Octombrie, Chinezii au primit toate condițiunile învingătorilor și tratatele au fost semnate la 24 și 25 Iunie de principele Kong, fratele împăratului.

Expedițiunea a fost astfel terminată cu ferice după un an, nu însă fără să se fi riscat mari pericole. În ce privește cheltuielile, numai pentru corpul expediționar francez ele au fost de 80 de milioane.

Ziarele străine, analizând condițiunile de astăzi din China, arată că acum lu-

crurile nu se vor pute aranja așa de ușor ca la 1860.

### Introducerea artei tipografice în România.

Notițe istorice prelucrate după Dr. Gaster, Odobescu, Hașdeu, Xenopol și Cipariu, de Ioan Weis, tipograf-editor

cu ocaziunea jubileului de 500 de ani al născerei inventatorului Ioan Gutenberg  
11 Iunie 1900.

— Fine. —

Alături de Metropolitul Dositheiu din Moldova, care și dănsul, ca și Antim, scria și tipărea în multe limbi, reprezintă apogeul dezvoltării literare din secolul XVII. (1704).

Episcopul de Buzău Chir Damaschin, de origine transilvănean, este renumitul tipograf din timpul lui C. Brâncoveanu, care a tipărit Apostolul din 1683.

Pe lângă aceste tipografii, în cari precum am pomenit, se tipăreau și cărți slavone, grecesci și chiar arabe, mai înființă episcopul Mitrofan (1691) o tipografie la Buzău, unde se tipări „Pravoslavnică mărturisire“. Dăr acea tipografie se desființă îndată după mărtea lui.

Mai norocoasă a fost tipografia dela Rimnic, înființată de Anthim Ivireanul la 1707, care susținută de episcopi luminați, urmașii lui Anthim, ținu până la 1787. Deoacă și la 1813 se desființă.

Tote aceste tipografii din secolul XVIII, cu puține excepțiuni, au părăsit forma măruntă și au adoptat litera veche mai grasă și mai compactă. Numai pentru cărți cu un format mai mic, cum e de pildă Ceasulul dela 1745, tipărit în Rimnic, s'a păstrat acea formă de litere.

Altă tipografia a familiei Văcăreștilor a existat în București la 1787, care și ea nu ținu mult.

Cum se întâmplase cu două sute de ani îndărăt, așa vine și acum pe la sfârșitul secolului XVIII o impulsione nouă din Transilvania. Samuil Clain, Șincai, Petru Maior și alții încep a-se ocupa într'un mod științific de originea neamului românesc și de limba română. Acea mișcare intelectuală se pregătesce și acolo cu încetul și se manifestă mai ales prin producțiuni literare, de un caracter estetic și literar, deosebindu-se de cel exclusiv religios al veacului trecut.

Acum încep a-se tipări și poezii, gramatică șol. și teascurile tipografice din Viena, Sibiu, Blăși, apoi și Pesta, asortate ca litere cirilice, scote cărți românești. Caracterul literar devine mai elegant, se subțiază și se dezvoltă într'o varietate interesantă.

În una se deosebesc însă această epocă tipografică de cea veche; că acum a ajuns o artă mecanică, de care se ocupă numai speciali, pe când mai înainte erau înșiși Episcopi și Metropoliți zețari. Atuncia era arta nobilă, acum este unul din factorii economiei naționale.

Pe la 1800 se înființă tipografia cea mare dela Neamtu, care a păstrat vechea tradițiune tipografică, atât în forma literelor, cât și în modul de-a tipări. Dăr s'au introdus și inovațiuni destul de însemnate, între altele se întrebunțiază xilografii măruntă pentru împodobirea textului. Metropolitul Grigorie, care înainte de-a ajunge Metropolit era stareț la mănăstirea Nămțului, a adus la București o sumă de astfel de xilografii, lucrate de părintele Symeon la 1819, și le-a întrebunțiat ca podobe în jurul textului și la începutul capitolelor ale unui Acatihster tipărit în București la 1823.

În tipografia Nămțului, adă părăsită de tot, s'a tipărit un număr foarte însemnat de cărți, dintre cari acele făcute sub îngrijirea Metropolitului Veniamin al Moldovei, se disting și prin frumusețe și exactitatea limbii.

În București se înființă la 1818 tipografia „privilegiată“ de către Răducan, Clinceanu și Dimitrie Topliceanu, care tipografia se mai supra-numi „dela Cișmeaua lui Mavrogheni“, care însă nu ținu mult. Aci se tipări „Pravila lui Caragea“.

Mai mult importantă a devenit tipografia fondată de Eliade la 1830, care ar servi în primul rang la tipărirea de cărți didactice, *Curierul român 1829 și publicări oficiale*; apoi cea dela Sf. Sava înființată seu reînființată pe la 1835.

O schimbare mare în forma literelor se făcși prin venirea lui Carcalechi la București. Tipografia cirilică din Viena, unde tipărise Văcărescu Gramatica sa (1774), apoi Molnar (1788), era în posesiunea lui Kurzbech.

Dela dănsul trecu pe la 1793 în stăpânirea lui St. Novacovici, care o vându k. tipografii a Universității din Pesta, unde apărură în curs de 40 de ani multe cărți române, între altele și Lexiconul în patru limbi de P. Maior și alții. Aci era mai târziu Z. Carcalechi tipograful cărților române, și de aci a venit la București, unde unindu-se cu Valbaum și Pencovici, înființază la 1834 o nouă tipografie. Forma literelor se asemănă însă mai mult cu cele din tipografia Bart, apoi Gött în Brașov și de Closius din Sibiu, decât cu cele elegante din Pesta și Viena.

Vine acum epoca reformei, în care literile cirilice sunt înlocuite încetul cu încetul prin litere corăspundătoare latine. Acest progres se pôte ușor constata, mai ales în revistele de pe-atunci, așa în Curierul de ambe-sexe a lui Eliad, în Magazinul istoric al lui Laurian și Bălcescu, unde un volum nu mai era întocmai așa tipărit ca celalalt. Până târziu s'au menținut literile cirilice și chiar frumoase în tipografia lui Antim Pan, care își tipărea singur lucrările sale, și pe lângă acesta și alte cărți, mai ales bisericesci.

\* \* \*

De atunci a luat arta tipografică un avânt puternic la noi în țară, decimi de tipografii lucrază în toate unghiurile țării la deșteptarea și dezvoltarea poporului, fiind mijlocitorul cel mai puternic între gând și fapt, aducând și răspândind curentul literar și cultural.

### Originea viei.

De când datéză via, de unde vine? Opiniunea în general admisă până acum era, că Phenicienii au adus-o mai întâiu de pe malurile Mării Negre și o introduseră în Grecia, în Sicilia, în insulele Arhipelagului, în Italia și Galia. Despre primele origine ale vinului nu se șia nimic, nici măcar aproximativ.

Opinia acesta era greșită. Via e mult mai veche decât se crede de obicei. Ea exista înainte de *Elephas antiquus*. Saporta a constatat ființa ei în terenuri quaternare de pe lângă Aix. Planchon a găsit urme de vie în quaternarul inferior de pe lângă Montpellier. Se găsec asemenea urme, foi, araci etc. la Sezana, în Șampania, datând din epoca terțiară, perioada eoceană. Pe vremea aceea trăiau animale gigantice, dispărute adă.

După d-l G. de Mortillet, locul original al viei e sudul Francei și nordul Italiei, în genere basinal nordic occidental al Mediteranei. Ea datéză din perioada cea mai veche a epocii terțiare, ceea-ce-i dă o vechime în cele mai respectabile.

Din cauza acestei vechimi, via e răspândită în regiunile cele mai depărtate una de alta. Afară din Mediterana, o găsim în Asia occidentală temperată, în regiunea Caucașului, în Armenia, la sudul mării Caspice, în Cabul, în Cașemirul din India. Varietățile ei desorise ating cifra de 200.

S'au găsit simburii de struguri lângă Parma, în terenurile din vârsta de bronz; precum și pe malul drept al Padului. Simburii ceia erau foarte mari și aparțineau de sigur unor vii sălbatice, căci simburii viilor cultivate, cari provin dela Pompei, sunt mult mai mici.

Datele istorice confirmă marea antichitate a viei.

Egiptenii cunoscău via și vinul. S'au descoperit diferite reprezentațiuni ale viei și vinului în mormintele imperiului vechiu egiptean, mai ales în mormântul lui Phtah-Hotep, persoană însemnată, care trăia sub a IV-a dinastie, sunt acum mai bine de 6000 ani. Fabricațiunea vinului în epoca aceea era foarte înaintată, de vreme ce se vâd desemne, reprezentând culesul și pricocitul.

Se olegeau strugurii într'un pauner lat, ce-l țineau în mână; conținutul paurelor era turnat într'un coș mare. Pe acesta

il duceau pe umere și turnau strugurii din el într'o bute mare, drept-unghiulară. Strugurii erau călcați cu picioarele și zama eșia pe nise orificii laterale. Vinul era cules în amfore de pământ, unse cu reșină, ori păcură.

Egiptenii preparau și vin cald. Il ferbeau în nise căldări mari și-l filtrau prin o pânză întinsă ca un hamac. De sigur, că acest mod de fabricațiune deja înaintată și datând de acum 6000 de ani dovedesce, că vinul are o origine mult mai veche.

Palestina era un fel de mahala a Egiptului; Ebreii cunoscău vinul din cea mai mare antichitate, după cum ne arată legenda o Noe. Decă cercetăm cărțile vechi ale Indiei, nu găsim nici o mențiune despre vie.

D-l de Mortillet susține, că estiuderea viei a mers contrar de ceea-ce se crede, dela Occident spre Orient, din sudul Francei și din Italia în Egipt și de acolo mai departe în Orient.

Vinurile cele mai renumite ale antichității proveneau din Grecia. Homer citeză Procrueneau din Teretia, Homer ceteză Maroneanul din Tracia. Acest din urmă vin a fost fatal lui Polyphem; Odysseu îl îmbată cu dănsul și-i scoșe apoi un ochi. Virgil spune, că cel mai bun vin era vinul din Phanea, în Grecia. Dăr, putem să-l credem.

În ori-ce caz, acțiui nu șia nimic de proveniența viei. Atribuiră lui Bacchus, apoi lui Icar descoperirea ei. De acia Canton cel bătrân (232—147 a. Chr.) ne dă date pozitive de cultura viei și arta de a face vin. El consacră cultului 22 capitole în cartea sa: *De re rustica*.

### ULTIME SCIRI.

Shanghai, 26 Iunie. În Pei-Tai-Ho și San-Hai-Kvan au debarcat Cazaci, ocupând amândouă localitățile.

Cifu, 26 Iunie. După sciri sosite aici, 3000 de soldați Chinezii au plecat din Taku la Tien-Cin în ajutorul trupelor și Boxerilor de acolo.

Londra, 26 Iunie. Rușii au fost închiși la Tien-Cin de Chinezii. Au cădut 180 Ruși, multe tunuri și proviziuni au cădut în mâinile Chinezilor. Au cădut și 11 Americani.

Berlin, 26 Iunie. O telegramă a consulului german din Cifu dăce, că admiralul Seymour dimpreună cu ambasadorii se află la 20 chilom. de Tien-Cin, unde Boxerii și trupele chineze l'au strimtorat rău.

Hongkong, 26 Iunie. Trupele din Macao sub arme. Guvernatorul din Macao a trimis arme portugheșilor din Canton, fiind-că și aici e în ajun a izbucni răscolă.

Londra, 26 Iunie. După un raport din Shanghai, trupele chineze adunate în jur de Peking se urcă la considerabila cifră de 360,000 cu 300 tunuri Creusot, 18 Krupp și 150 Maxim.

### Literatură.

În legătură cu „Predicele pentru Dumineci și Sărbători“, de Dr. Em. Elefterenos a apărut de același autor și partea a doua: „Predici ocașionale și funebre“, care se estinde pe 220 pag. și conține 11 predici pentru cununii, alte 13 predici pentru diferite ocașii (la săntirea de biserică, la instalări de parochii și protopopi, la prenterea pentru prima-ora a preotului înaintea credincioșilor; discurs la terminarea anului școlastic etc.) Predici pentru înmormentări (la bărbați și femei de diferite etăți și condițiuni). Costă un exemplar 3 cor. 50 bani, trimis franco și se pôte procura dela Tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov.

În editura „Tipografiei“, societate pe acții în Sibiu, a apărut: „Carte pentru toți“, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcățian. Prețul 40 bani (plus 5 b. porto). E o cărtică cu povește foarte folositoare despre muncă și sîrguință-obcnuința de a chivernisi; lipsa de îngrijire; buna rânduie; regulele chivernisei. Limbajul e ușor și la înțelesul poporului.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,**  
se pot procura următoarele cărți:

**Scrieri economice.**

**Pentru economii de vite** este de neprețuit folos marele și valorosul op **Zoo-technia** sêu cultura generală și specială a vitelor, de **Dr. George Maior**, profesor de agricultură la școala superioară din București (Herăstrău). Deși am anunțat încă de astătomnă aparițiunea acestui prețios op, el n'a străbătut până acum în părțile de dincóce de Carpați. Adî însă se găsește în deposit la Tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov și se poate trimite imediat ori cui îl cere. „Zoo-technia“ este partea a treia din „Manual de agricultură“ al d-lui Maior, care a fost atât de călduros apreciat din partea întregii prese române și premiat și din partea Academiei Române. „Zoo-technia“ cuprinde 779 pag. format mare 4<sup>o</sup> cu 225 figuri și costă 8 corone (cu posta recomandat 8 cor. 50 bani). Recmandăm economilor noștri de vite această bogată scriere, până adî singură în felul sêu în literatura română. Din **partea I** a Manualului: **Agrologia** sêu „Agricultura generală“, 524 pag. à 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 bani) — și **partea II**, „Fitotechnia“ sêu cultura specială a plantelor cu 611 pag. și 202 figuri. Prețul 8 (cor., cu posta rec. 8 cor. 50 bani).

„**Cartea Plugarilor**“ sêu povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de **Ioan Georgescu**. Tractéza despre legumărit, gunoiu, lucrarea pământului, séménături, vierit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, galitelor etc. Un exemplar de 90 pag. costă 25 cr. (plus 3 cr. porto). Acastă carte a eșit numai acum de sub tipar.

„**Stupăritul**“, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de **Constantin Dimian**, preot în Brețou. O carte de 164 pag. format mare 8<sup>o</sup>. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

**Insoțirile de credit** împreunate cu insoțiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de insoțiri, de **F. W. Raiffeinssen**. **Edițiunea a V-a**. Trad. de **Dr. A. Brote**. Editura Reuniunii rom. de agricultură d'n comit. Sibiuului. Conține 227 pag. și costă 80 cr. (Cu posta 90 cr.)

**Cele mai de lipsă cunoscințe despre Legea veterinară** — o carte foarte necesară pentru economii de vite. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului. Conține 134 pag. format mare și costă numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

**Cartea stuparilor sătenii** de **Romul Simu**. Cu mai multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului. Prețul 40 cr. trimis francat.

**Grădina de legume**, de **Ioan F. Negruțiu**, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu e de cel mai mare folos practic și, pe cât seim, în literatura noastră de dincóce e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

**Vinuri din pome**, de **Grinorie Halip**, prof. la școala agronomică din Cernăuți. Este o carte de 96 pagini, în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului, cum este a-se face tot felul de vin și must din felurite pome; cari pome sunt mai bune pentru facerea vinului și cum este a-se manipula vinul pentru a avé gust bun etc. Prețul 20 cr. (prin poștă 23 cr.)

O carte de legi. „**Amicul Poporului**“ indreptar în cauze administrative și judecătorești pentru **poporul român**“ de **Titu Vuculescu**, pretor în Pecica maghiară. Cartea e întocmită la înțelesul țeranilor, așa că din ea ori-ce plugar, ori-ce măestru, ori-ce om, care scie oeti, pôte să înțelégă lămurit, ce-i este după lege ertat se facă și ce nu; cum are să-și câștige anumite drepturi, la cine să se indrepte cu plângerea ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

„**Țiganiada**“, sêu „**Alexandria a Țigănescă**“, o prea frumoasă povestire scrisă acum o sută de ani de prea iscusitul **Ioan Budai Deleanu**, ér acum de nou scóasă și pe înțeles întocmită de **V. O.** Acastă interesantă scriere nu numai că oferă o lectură hazliă și de mare valóre pentru limba vechiă strămoșescă, ea conține și povețe foarte folositoare pentru generația noastră de adî. Cartea a apărut în editura librăriei Ciureu din Brașov și costă 45 cr. sêu 90 bani; cu posta 1 cor.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 26 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.60
Renta de corone ung. 4%	91.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.65
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	98.80
Obliig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.80
Bonuri rurale ungare 4%	90.50
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	97.80
Renta de hârtie austr.	97.40
Renta de aur austr.	115.80
Losuri din 1860.	134.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.47
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	786.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	694.50
Napoleonori	19.32
Mărci imperiale	118.67 1/2
London vista.	242.45
Paris vista	96.55
Rente de corone austr. 4%	97.65
Note italiene	91.05

**Cursul pieței Brașov.**

Din 27 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.08
Argint român. Cump.	18.90	Vënd.	19.—
Napoleon d'ori. Cump.	19.26	Vënd.	19.32
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Publicațiune de licitațiune.**

Biserica română gr.-or. cu hramul Sft. Nicolae din Brașov-Schei și biserica cu hramul Sft. Adormiri din Brașov-Cetate, **vënd pe cale de licitație**, prin oferte verbale și în scris, următoarele parcele, locuri de clădire, cari constituie proprietatea lor și se află în Brașov-Blumena între stradele Nouă a isvorului (prin care merge Tramwaiul) și calea fabricii, și a nume:

1) Parcela cu nr. XII în estensiune de 889 m<sup>2</sup> cu fl. 1.50, ca preț de strigare.

2) Parcela cu nr. XIII în estensiune de 1180 m<sup>2</sup> cu fl. 2.— ca preț de strigare.

Licitația pentru vinderea celor două parcele se va ține în **9 Iulie st. n. la 9 ore înainte de amedei** în cancelaria Eforiei școlelor centrale române gr. or. din loc, unde și până atunci se pôte vedé planul și condițiunile de licitațiune.

Până în **8 Iulie st. n.** se pot face și inainta Eforiei școlare oferte în scris provédute cu 10% din prețul oferit ca vadiu, și declarațiunea că cunósce și se supune condițiunilor de licitațiune.

La dorința cumpărătorului jumătate din prețul de cumpărare i-se pôte lăsa ca împrumut întabulat pe parcela cumpărată cu 6% interese anual.

Brașov, în 6 (19) Iunie 1900.

Eforia școlelor centrale române  
991,3—3 ort. răsăritene Brașov.

**ANUNCIURI**

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscriisei administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădémént, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

**WILHELM SCHMIDT's Strada Aței nr. 3.**

**Schimbare de local**

Subscrisul am onóre a aduce la cunoscința On. mușterii, că cu începerea dela 1 Iulie n. a. c. **îmi voiú strămúta** renumita mea

**brutăria de pâne și franselăria**

din localul de pâna acuma Strada măcelarilor nr. 7, (Curtea poliției), în brutăria mea proprie, arangiată după sistemul cel mai nou, în **Strada Aței nr. 3** (colțul vis-à-vis de Schwarzburg) și tot-odată pentru comoditatea mușterii **voiú deschide o filială** în casa lui Kleverkaus Strada Hirscher nr. 6 (din jos de succesorii lui Müller.)

În firma speranță, că onor. mușterii mă vor onora cu încrederea, ce mi au arătat până acuma și în localurile cele noue, asigur, că mă voiú sili, ca și mai departe să corespond cerințelor D lor, cu un serviciu foarte culant și marfă bună și fină.

Cr tótă stima

989,4—5.

**WILHELM SCHMIDT's.**

**Wilhelm Schmidt's Filiala, Strada Hirscher Nr. 6.**

**Pentru SESONUL de Primăvară și Vară**

1900

925.20—40

**STOFE veritabile de Brün.**

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletcă	fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună	fl. 6.— și 6.90 mai bună	fl. 7.75 fina	fl. 8.65 mai fină	fl. 10.— foarte fină
--	-------------------------------------	--------------------------	---------------	-------------------	----------------------

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, London pentru turisti, Kamgarn fln etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

**SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.**

— Mostre gratis și franco. — Liferăție conform mostri se garantéază. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt marl.

**ABONAMENTE**

LA

**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețul abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

**Pentru România și străinătate:**

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoiéscă a sriei adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.